

# 内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报出版社  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2026年2月10日 星期二  
乙巳年十二月二十三  
第27979期  
今日8版

## 鲁大爷的「年终奖」送上门啦

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 雷媛媛

“鲁大爷，腿脚好点儿没？咱村的‘年终奖’我给您捎来啦！”2月6日一早，包头市昆都仑区和平村集体经济组织负责人焦金喜敲开了鲁金泉老人的家门，他手里攥着的不是普通的年货，而是一沓现金和两张超市购物卡。

鲁大爷前几日崴了脚，老伴儿杜月梅在家里照顾他，都没能去村里参加高龄补贴发放活动。焦金喜惦记着鲁大爷的福利还没收到，赶在春节前抽空带着网格员一起把福利给他送上门。

“这咋好意思麻烦您跑一趟呢。”鲁金泉接过属于老两口的福利补贴，细数着过去一年的“进账”：村集体发放价值700元的购物卡、每人1200元的老年补贴、每户787元的物业补贴，连同每人400元的城乡居民医疗保险都是村里给缴的。“这‘年终奖’，实在！”鲁大爷的眼角笑出了深深的褶子。

同一时间，刚结束寒假实习回到家的东南大学大二学生张翰文，也收到了和平村网格员送来的超市卡。“考上大学时村里奖励了2000元，放假回来还有福利，感觉他们就像家里长辈，总惦记着你。”小伙子摩挲着卡片细数着这几年家乡的变化：“我家住的和平新苑小区安装了门禁，小区道路、供热管网、路灯和监控更新改造，小区生活环境越来越好，社区周边还有便利的商圈、医院、学校……”

眼前的一幕幕生动场景和一份份沉甸甸的“新春红利”，真切诠释了和平村“党建强引领、集体增效益、群众得实惠”的基层治理成效。据和平村党支部书记兼村委会主任陈伟介绍，近年来，和平村通过“村党支部+村股份经济合作联社”的专业系统管理，实行政企分设的发展模式，形成了友谊农副商品仓储配送中心、和平沼园农贸市场、包百超市、民办学校、住宅小区、周边底商、村级合办小型中医院六大集体经济项目。截至2021年底，各类村集体项目相继实现盈利，和平村年集体经济总收入达到800余万元，2025年和平村集体经济总收入达到1000余万元。所得收益全部用于村民分红、反哺公共服务升级和集体经济项目再完善、再发展。

站在和平沼园农贸市场前，陈伟指着现如今干净整洁的沼园路说道：“很难想象吧，这里以前是一片马路市场，‘脏乱差’特别难治理，堵塞交通还极易发生安全事故。”

■下转第4版

## 内蒙古文艺界“艺”马当先迎新春

本报2月9日讯（记者 马芳 王磊）2月9日晚，“艺”马当先——2026年内蒙古自治区文学艺术界迎春联谊会在呼和浩特市圆满完成录制，老中青文艺工作者齐聚一堂，以多元艺术形式奏响奋进“十五五”新征程的昂扬乐章。

本次联谊会以“艺”起出发”为总纲，以蒙古马精神串联起“艺”马当先竞风流、“艺”路繁花铺锦绣、“艺”彩纷呈绽芳华、“艺”海扬帆踏歌行四大篇章，既盘点2025年内蒙古文艺界在精品创作、人才培养、惠民服务等领域的亮眼成果，更生动展现全区文艺工作者扎根基层沃土、坚持守正创新的精神风貌。

演出开场，马头琴大师齐·宝力高携16名学生合奏《万马奔腾》，瞬间点燃全场气氛。随后，28个精心编排的节目轮番上演。歌曲《“艺”起过年》汇聚16个文艺家协会的多元声音，舞蹈《梦未来·奔腾不息》《风》用灵动舞姿展现青春力量与生命张力，主题朗诵《内蒙古的春天》深情礼赞内蒙古高质量发展实践，“村歌嘹亮”联唱、经典草原红色歌曲串烧、戏曲联唱三大特色环节让观众过足了瘾。同时，魔术、相声等节目穿插其间，让晚会节奏张弛有度，现场掌声与欢笑不断。

联谊会亮点纷呈：“文艺归乡”主题特别邀请康洪雷、纳森、张秋歌等十余位从内蒙古走出去的知名文艺界人士回家过年；“文艺薪火传”环节，中国文联终身成就奖获得者妥木斯送上祝福，儿童文学作家许廷旺、屡获殊荣的青年舞蹈编导阿格尔以亲身经历诠释“深入生活、扎根人民”的创作理念，传递出文艺事业代代相传的初心使命。

一年一度的内蒙古文艺界迎春联谊会是自治区文联的重要品牌活动。据悉，本次迎春联谊会将于2月19日（正月初三）晚上7点40分在内蒙古卫视播出。

## 情系桑榆担使命 银发生辉谱新篇

——2025年全区老干部工作取得新成效

□本报记者 章奎

老干部是党执政兴国的重要资源，是推进中国特色社会主义伟大事业的重要力量。

2025年，全区各级老干部工作部门始终牢记习近平总书记的殷切嘱托，以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦聚力离退休干部党的建设、作用发挥、服务管理和部门自身建设，以实际行动诠释“让党放心、让老同志满意”的使命担当。

### 党建引领，银龄初心更加坚定

固本培元，方能行稳致远。全区各级老干部工作部门以思想为引领，筑牢政治之魂。完善落实各级离退休



干部党组织书记、委员和党员培训轮训机制，全区累计培训1876场次、6.7万余人次；组织24.08万名老同志关注用好中组部“离退休干部工作”微信公众号，观看全国离退休干部网上专题报告会5场次、15万余人次，在全区32.8万余名离退休干部中开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推动党的创新理论入脑入心、见行见效。深入开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，组织引导老同志讲好“三千孤儿入内蒙”等民族团结故事，让感

恩、听党话、跟党走成为老同志的自觉行动。

强组织之基，筑战斗堡垒。自治区党委老干部局深入实施“离退休干部党组织建设优化提升行动”，从5个方面提出16条具体举措，规范组织设置，严格组织生活，创新党建工作模式，建立后备队伍储备制度，全区新增离退休干部党支部294个，规范整改党组织135个，实现有形、有效覆盖。4个盟市的13个街道社区离退休干部党建融入城市基层党建试点开花结果，68个全

## 致驻区人民解放军指战员、武装警察部队官兵、民兵预备役人员和退役军人的慰问信

驻区人民解放军指战员、武装警察部队官兵、民兵预备役人员、退役军人：

律转鸿钧，新元肇启。值此2026年新春佳节来临之际，自治区党委和政府代表全区各族干部群众，向你们致以诚挚的节日祝福和亲切的慰问！

2025年，全区上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会

精神，深入贯彻习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识工作主线，以重点领域工作为牵引，推动经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设各项事业稳步发展，自治区“十四五”规划圆满收官。这些成绩的取得，离不开驻区人民解放军指战员、武装警察部队官兵、民兵预备役

人员和退役军人的辛勤付出。

一年来，驻区人民解放军指战员、武装警察部队官兵和民兵预备役人员高举旗帜、听党指挥，深入贯彻习近平强军思想和新时代军事战略方针，在完成备战、训练、建设任务的同时，积极参与和服务地方发展，特别是在强边固防、抢险救灾、乡村振兴、防沙治沙等工作冲锋在前，主动作为，

■下转第4版

## 新春走基层

### 从『煤尘中指挥』到『屏幕前装车』

□本报记者 郝魁 通讯员 贾梦怡

春节临近，国家能源集团乌海能源公司骆驼山洗煤厂依旧是一片忙碌景象。装煤现场，一排排重型卡车整齐列队，静待装煤。现场听不见高声指挥，也看不见匆忙奔走的人影，伴随着智能语音系统的清晰提示声，煤炭顺着下料口倾泻而下，簌簌地滑入车厢。如今在这个洗煤厂，智能无人装车系统正彻底改变着传统作业的面貌。

记者走进洗煤厂集控中心二楼，装车现场尽收眼底。装车调度员蔺振国坐在操作台前，目光从容地扫过多个分屏画面——车辆识别、精准定位、煤流量曲线、实时吨位统计……数据无声流动，秩序一目了然。今年的春节，将是蔺振国成为“智能化装车员”后在岗度过的第一个春节。

“以前，每个通道都得有人盯着，冬天人在寒风里一站就是几个小时，夏天又是煤尘又是暴晒，还得近距离指挥车辆，安全压力也大。”蔺振国回忆道。如今，随着智能无人装车系统在乌海能源公司多个洗煤厂投运，传统的工人挥旗、呐喊指挥的场景已成为历史。装车调度员从煤炭飞扬的现场，转移到了明亮洁净的集控中心；指挥方式，也从利用对讲机和手势，变成了利用鼠标、键盘和智慧大脑系统。

说话间，屏幕显示一辆空车驶入地磅。摄像头自动捕捉车牌，系统瞬间完成信息核验，道闸抬起。车辆根据现场LED大屏指引，缓缓进入指定通道，精准停靠在第一装车点位。“开始装车。”蔺振国轻声确认。只见监控画面中，装车溜槽自动降下，煤流精准注入车厢。装车过程中，系统依据煤层高度变化，通过语音提示司机向前移动。“请前行……停车，继续装车。”指令清晰而冷静。当吨位接近计划值时，煤流减缓，最终在达到计划重量的那一刻悄然停止，溜槽平稳升起。全过程，驾驶员未下车，现场无一人。

“你看，现在装一车，误差可以控制在极小范围内，基本杜绝了反复补吨或倒煤的情况，效率提升非常明显。”蔺振国指着屏幕上的数据曲线说。正介绍着，一个分屏上，车辆在移动指令发出后未及时前行，系统立即执行保护性暂停，关闭给煤机并提升溜槽。“可能是司机没听清，或遇到了特殊情况。”蔺振国并不慌张，他熟练地切换至该通道的通讯频道，通过广播系统清晰重复指令。几秒后，车辆到位，装车继续。

■下转第4版

## 推动自治区党委“1571”工作部署落地见效 ——二论深入学习贯彻自治区两会精神

本报评论员

自治区党委“1571”工作部署，是落 实习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神的最新谋篇布局，是当前和今后一个时期全区各项事业发展 的总抓手。自治区两会围绕自治区党委“1571”工作部署细化举措、强化落实，进一步明晰了主攻方向与着力点，为推动“十五五”良好开局明确了路径、凝聚了力量。

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作主线。唯有牢牢守住这条主线，才能让各族群众同心同德、同向同行，在内蒙古大地上奏响共同团结奋斗、共同繁荣发展的时代强音。要聚焦铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共有精神家园建设，促进各民族广泛交往交流交融，健全贯彻主线要求制度机制，让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同呵护好模范自治区的崇高荣誉。

建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”，是习近平总书记着眼全国发展大局赋予内蒙古的战略定位和使命任务，是内蒙古全面推进中国式现代

化的根本遵循，必须一以贯之、一体推进。要坚持生态优先、绿色发展，筑牢我国北方重要生态安全屏障；更好统筹发展和安全，筑牢祖国北疆安全稳定屏障；大力发展战略性新兴产业，建设国家重要能源和战略资源基地；加快农牧业转型发展，建设国家重要农畜产品生产基地；以创建中国（内蒙古）自由贸易试验区为牵引，打造中国向北开放重要桥头堡，一步一个脚印将习近平总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实，把祖国北疆边陲这道风景线打造得更加亮丽。

抓住重点才能以一持万，抓好关键才能纲举目张。自治区党委“1571”工作部署中的七项重点工作是提升高质量发展能级的重要抓手，全区上下要迅速行动、紧抓快干，立足壮大实体经济，建设体现内蒙古特色优势的现代化产业体系；大力推进创新驱动，因地制宜加快高水平科技自立自强；更加注重内需主导，深度对接全国统一大市场；持续深化改革攻坚，构建高水平社会主义市场经济体制；优化区域经济布局，提升协调发展水平；繁荣发展社会主义文化，建设文化强区；

■下转第2版

## 自治区人民政府召开2026年第一次全体会议 传达自治区两会精神 部署政府工作报告重点任务落实工作 包钢主持

本报2月9日讯（记者 章奎）

2月9日，自治区人民政府召开2026年第一次全体会议，传达自治区两会精神，审议《政府工作报告重点任务分工》，研究部署贯彻落实工作。自治区党委副书记书记、自治区人民政府主席包钢主持会议。

会议强调，要聚焦习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神，围绕自治区党委“1571”工作部署，按照自治区“十五五”规划纲要和政府工作报告确定的目标任务，以改革精神和攻坚劲头不折不扣抓好落实。要迅速行动起来，尽快推开各项重点任务，加强经济运行调度，全力保持经济稳中有进，实现“十五五”良好开局。要抓好项目，用好联审联批工作机制，深入一线解决实际问题，推动重大项目早开工、早投用。要压实工作责任，按照自治区党委“大讲学习、深入调研、真抓实

干、清正廉洁”的要求，树立和践行正确政绩观，推动政府系统转变工作作风，全面提高落实效能。

会议强调，要守牢安全底线，按照2月5日全区安全生产视频会议部署，以包钢板材厂压力容器爆炸事故为鉴，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，科学有效开展安全生产大排查大整治，坚决消除风险隐患。要精心做好春节前后困难群众纾困帮扶和维护社会稳定各项工作，加强应急值班值守，确保群众过一个安全、幸福、祥和的节日。

会议听取了落实全国科技工作会议精神情况汇报和2025年自治区法治政府建设情况报告，研究了《关于深化“部区合建”工作 支持内蒙古大学办好特色鲜明一流大学的意見》、《关于制定农牧业农村牧区现代化扎实推进乡村振兴的实施意见》。

## “十五五”开好局起好步·访谈

锚定目标 担当作为

### 推动“十五五”发展改革工作实现良好开局 ——访自治区发展改革委党组书记、主任龚明珠

□本报记者 李永桃

自治区党委十一届十一次全会暨全区经济工作会议，为全区上下做好当前和今后一个时期工作指明了奋进方向、擘画了实践蓝图。就如何贯彻落实好全会精神，记者采访了自治区发展改革委党组书记、主任龚明珠。

龚明珠表示，自治区党委十一届十一次全会暨全区经济工作会议，为全区上下做好当前和今后一个时期工作指明了前进方向，提供了根本遵循。2026年，自治区发展改革委将全面贯彻落全会精神，按照自治区党委“1571”工作部署，完整准确贯彻新发展理念，积极融入和服务构建新发展格局，凝聚起推动全区经济社会高质量发展的强大合力。

一是编制好实施好“十五五”规划。力争各专项规划年底前全部印发实施，同步做好盟市发展规划衔接指导。把五年规划滚动纳入年度计划，确

保各类宏观政策协同发力，高质量完成阶段性目标任务。

二是建设体现内蒙古特色优势的现代化产业体系。推动传统产业焕新发展，锚定“智能化、绿色化、融合化”，聚焦能源、冶金、化工、农畜产品加工等方面，巩固优势、破解瓶颈，实现提质升级；培育壮大新兴产业，推动新能源装备制造、绿色算力优势产业集群化，拓展生物医药、高端装备制造等新赛道；培育布局未来产业，加快推进“东数西算”“东数西训”，把和林格尔数据中心集群建成绿电消纳典范，布局低空物流、旅游、应急救援等业态，促进与文旅、农牧业等领域融合。

三是深度对接全国统一大市场。严格落实全国统一大市场建设指引、市场准入负面清单制度，持续清除妨碍全国统一大市场建设隐性壁垒，推动构建高效规范、公平竞争、充分开放的市场环境。

■下转第4版



### 内蒙古能源再添新动力

2月7日，位于呼和浩特市的内蒙古能源集团金山热电厂2×100万千瓦煤电联营扩建项目6号机组顺利完成168小时满负荷试运行，正式转入商业运营，标志着金山三期项目双机投产发电的目标圆满完成，不仅为呼和浩特“西热东送”工程提供核心支撑，更为内蒙古能源领域高质量发展注入强劲动力。

本报记者 怀特乌勒斯 摄

## 情系桑榆担使命 银发生辉谱新篇

——2025年全区老干部工作取得新成效

□本报记者 章奎

老干部是党执政兴国的重要资源，是推进中国特色社会主义伟大事业的重要力量。

2025年，全区各级老干部工作部门始终牢记习近平总书记的殷切嘱托，以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦聚力离退休干部党的建设、作用发挥、服务管理和部门自身建设，以实际行动诠释“让党放心、让老同志满意”的使命担当。

### 党建引领，银龄初心更加坚定

固本培元，方能行稳致远。全区各级老干部工作部门以思想为引领，筑牢政治之魂。完善落实各级离退休



干部党组织书记、委员和党员培训轮训机制，全区累计培训1876场次、6.7万余人次；组织24.08万名老同志关注用好中组部“离退休干部工作”微信公众号，观看全国离退休干部网上专题报告会5场次、15万余人次，在全区32.8万余名离退休干部中开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推动党的创新理论入脑入心、见行见效。深入开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，组织引导老同志讲好“三千孤儿入内蒙”等民族团结故事，让感

恩、听党话、跟党走成为老同志的自觉行动。

强组织之基，筑战斗堡垒。自治区党委老干部局深入实施“离退休干部党组织建设优化提升行动”，从5个方面提出16条具体举措，规范组织设置，严格组织生活，创新党建工作模式，建立后备队伍储备制度，全区新增离退休干部党支部294个，规范整改党组织135个，实现有形、有效覆盖。4个盟市的13个街道社区离退休干部党建融入城市基层党建试点开花结果，68个全

区“六好”标准“银龄先锋”党支部示范效应不断放大，以点带面推动全区离退休干部党组织全面过硬，成为团结凝聚老同志的坚强战斗堡垒。

### 余热生辉，银龄担当更有作为

老骥伏枥志千里，桑榆未晚霞满天。全区各级老干部工作部门紧紧围绕习近平总书记和党中央赋予内蒙古的五大战略定位和使命任务，深入实施“银耀内蒙古”行动，系统谋划为老同志发挥作用搭建舞台、创造条件。组织近3万名老同志开展“学回信精神·助改革”发展专题调研，牢记嘱托、感恩奋进；围绕助力自治区重点工作开展专题调研556场次、1.15万余人次参与，提出意见建议1928条，凝聚起服务高质量发展的银发力量。

■下转第4版